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▪ Objectifs : comprendre les attentes des PME romandes concernant 
les questions d’employabilité des seniors et de préparation à la 
retraite, tout comme leurs connaissances de l’offre actuelle.

▪ Méthodologie : interviews réalisées par Internet.

▪ Echantillon : responsables RH / PME romandes ≥10 employés : 

✓ 433 interviews

✓ Marges d’erreur maximales : ± 5,0% sur l’échantillon total.

▪ Résultats totaux pondérés pour correspondre à la réalité en termes 
de taille d’entreprise et avoir un échantillon représentatif des 
entreprises romandes.

▪ Interviews : environ 13 minutes en moyenne.

▪ Prise d’information : 1 mars au 9 Juin 2024.
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24%
76%

83%
17%

19%
31%

26%
24%

38%
25%
24%

12%
1%

36%
23%

41%

Secteurs secondaires
Secteurs tertiaires

10 à 49 employés
50 employés & plus

Directeurs de l'entreprise
Directeurs / Responsables RH

Collaborateurs RH
Autres fonctions

Âgés de < 40 ans
40 à 49 ans
50 à 59 ans
60 à 65 ans

Plus de 65 ans

Vaud
Genève

Autres cantons
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Situation des seniors 

au sein des entreprises
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4Structure en âge des collaborateurs 

Au sein de votre entreprise, employez-vous actuellement des collaborateurtrices ... ?

94%

77%

68%

59%

40%

12%

5%

13%

20%

21%

27%

16%

1

10%

12%

20%

33%

72%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

De moins de 45 ans

De 45 à 49 ans

De 50 à 54 ans

De 55 à 59 ans

De 60 à 65 ans

De plus de 65 ans

Plusieurs collaborateur·trice·s Un·e collaborateur·trice Aucun·e

Base : 433 entreprises romandes de 10 employés & +
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99%

90%

88%

80%

67%

28%



5%

43%
43%

9%

Très facile

Assez facile

Pas vraiment facile

Pas facile du tout

5Evaluation des recrutements actuels et futurs

Comment évaluez-vous vos facilités à recruter ? 

6%

30%

53%

11%

Dans le futur, soit dans 5 ans
Actuellement

Base : 433 entreprises romandes de 10 employés & +
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6Disposition à recruter ou garder des seniors

Le cas échéant, seriez-vous prêt à …?

61%

33%

6%

Sans réserve A certaines conditions Non Déjà le cas

30%

48%

22%

14%

34%

52%

38%

14%
21%

27%

… engager des personnes 
de 55 à 59 ans

… garder vos collaborateurs 
au-delà des 65 ans

… engager des personnes 
de 60 à 65 ans

… engager des personnes 
de plus de 65 ans

Base : 433 entreprises romandes de 10 employés & +
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57%

52%

51%

43%

30%

34%

8%

30%

36%

36%

41%

36%

37%

20%

9%

8%

7%

10%

21%

17%

37%

3

3

3

4%

7%

5%

25%

1

1

3

2

6%

7%

10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Permettent de conserver des savoir-faire et des expertises

Contribuent à la diversité intergénérationnelle dans l’entreprise

Permettent de conserver des personnes expérimentées dans les équipes

Facilitent la transmission de compétences

Permettent lutter contre le manque de personnel

Entreprises devront davantage compter sur les seniors à l’avenir

Entreprises en font assez pour garder ou attirer les seniors

Tout à fait

Assez

Pas vraiment

Pas du tout

Ne sait pas

5%

7%

6%

7%

8%

9%

5%

7%

14%

13%

18%

10%

13%

20%

24%

15%

25%

27%

26%

36%

36%

43%

25%

43%

39%

37%

49%

42%

44%

42%

31%

35%

29%

57%

36%

34%

30%

26%

22%

22%

20%

17%

12%

8%

3

1

1

2

2

2

2

5

2

4

2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Créent davantage de conflits

Moins productifs

Moins créatifs

Moins souples, flexibles

Rapidement dépassés

Davantage de problèmes de santé

Moins mobiles

Problèmes de santé qui durent plus longtemps

Moins désireux de se former

Coûtent trop cher

Moins à l'aise avec outils numériques, nouvelles technologies

Tout à fait

Assez

Pas vraiment

Pas du tout

Ne sait pas

7Opinions sur les seniors dans le monde du travail

Voici quelques affirmations (positives ou négatives) que l’on entend parfois concernant les seniors dans le monde du travail.
Merci d’indiquer si vous êtes d’accord ou non avec chacune de ces opinions en tant que responsable RH.
Base : 433 entreprises romandes de 10 employés & +
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Opinions positives

Opinions négatives
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Employabilité des seniors & 

Préparation à la retraite 
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49%

34%

17%

Suffisamment informés

Partiellement informés

Pas du tout informés

9Niveaux d’information sur ces thèmes

Vous-même, vous sentez-vous suffisamment informé(e)
sur le thème de l’employabilité des seniors ?
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57%

29%

14%

Vous-même, vous sentez-vous suffisamment informé(e) 
sur le thème de préparation à la retraite ?

Base : 433 entreprises romandes de 10 employés & + Base : 433 entreprises romandes de 10 employés & +



11%

9%

80% Plusieurs fois

Une fois

Jamais / pas encore

10Expériences de ces problématiques

Vous est-il déjà arrivé d’être confronté(e) à des questions 
d’employabilité concernant des collaborateur(trice)s 
seniors dans votre entreprise ?
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Vous est-il déjà arrivé d’être confronté(e) des questions de 
préparation à la retraite concernant des collaborateur(trice)s 
seniors dans l’entreprise ?
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Base : 433 entreprises romandes de 10 employés & + Base : 433 entreprises romandes de 10 employés & +

Santé, stress, accidents
Performances, compétences, efficacité
Comment adapter le poste à l'âge
Taux de travail / horaires
etc…

Aspects financiers
Démarches administratives, organisation, règlements
Retraites anticipées
etc…



7%

18%

92%

79%

1

3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Employabilité (B: 86)

Préparation à la retraite (B: 218)

Prestataire externe Cherché les informations Autres

11%

16%

86%

77%

3

7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Employabilité (B: 86)

Préparation à la retraite (B: 218)

Prestataire externe Chercherait les informations Autres

11

Comment avez-vous réagi face à ces questions ?
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Bases : répondants confrontés à ces questions

Réactions face à ces questions

Comment réagiriez-vous face à de telles questions, le cas échéant ?
Bases : répondants non-confrontés à ces questions
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En cas de besoin, par quels canaux passeriez-vous pour vous informer sur les différents prestataires ?
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Employabilité (B: 347)

Base : entreprises romandes de 10 employés & +

Sources d’information privilégiées

Préparation à la retraite (B: 215)

55%

53%

39%

24%

21%

4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Internet

Bouche-à-oreille

Site Internet de(s) prestataires

Médias : presse spécialisée

Par un intermédiaire

Autrement

52%

54%

47%

21%

23%

2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Internet

Bouche-à-oreille

Site Internet de(s) prestataires

Médias : presse spécialisée

Par un intermédiaire

Autrement
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59%

30%

23%

2%

12%

11%

0% 20% 40% 60%

Finances à la retraite

Santé à la retraite

Emploi du temps à la retraite

Autres soucis

Non, pas de soucis particuliers

Ne sais pas

Craintes des collaborateurs concernant leur future retraite

Savez-vous si vos collaborateurtrices se font du souci pour leur future retraite et si oui, sur quels aspects ?
Base : 433 entreprises romandes de 10 employés & +
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34%

40%

50%

37%

34%

56%

49%

46%

52%

52%

30%

48%

48%

39%

31%

31%

27%

25%

24%

24%

22%

22%

19%

16%

14%

15%

12%

23%

22%

14%

19%

12%

18%

16%

42%

24%

4%

6%

7%

9%

17%

5%

8%

18%

8%

10%

9%

12%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Vacances / congés supplémentaires

Salaires adaptés en fonction de l’âge

Conditions physiques de travail adaptées

Horaires / taux adaptés

Médiation

Planification de fin de carrière

Programme interne de préparation à la retraite

Case management, santé en entreprise

Cahier des charges adapté pour fin de carrière

Programme de mentorat « seniors / juniors »

Davantage de télétravail

Programme de formations pour les seniors

Souhaitable Déjà en place Pas souhaitable Ne sait pas

Mesures d’accompagnement pour les seniors en entreprise

Voici quelques mesures possibles pour accompagner les seniors au sein des entreprises. Merci d’indiquer pour chacune si elle est déjà en place 
au sein de votre entreprise, et sinon, si vous la trouvez souhaitable (le cas échéant) ou non pour votre entreprise.
Base : 433 entreprises romandes de 10 employés & +
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75%

73%

67%

67%

66%

66%

64%

61%

57%

54%

47%

37%

25%

27%

33%

33%

34%

34%

36%

39%

43%

46%

53%

63%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Planification de fin de carrière

Conditions physiques de travail adaptées

Cahier des charges adapté pour fin de carrière

Programme de mentorat « seniors / juniors »

Salaires adaptés en fonction de l’âge

Vacances / congés supplémentaires

Programme interne de préparation à la retraite

Case management, santé en entreprise

Programme de formations pour les seniors

Horaires / taux adaptés

Médiation

Davantage de télétravail

Souhaitable Pas souhaitable / Ne sait pas

Mesures d’accompagnement pour les seniors en entreprise

Voici quelques mesures possibles pour accompagner les seniors au sein des entreprises. Merci d’indiquer pour chacune si elle est déjà en place 
au sein de votre entreprise, et sinon, si vous la trouvez souhaitable (le cas échéant) ou non pour votre entreprise.
Base : entreprises romandes de 10 employés & +
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Sur base des entreprises dans lesquelles ces mesures ne sont pas en place
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16En résumé

Seniors en 
entreprise

Seniors ≥55 ans plutôt 
rares dans les entreprises 

romandes

Conscience des difficultés 
de recrutement qui se 

profilent

Rares employeurs disposés 
à recruter > 60 ans

Mais bon nombre prêts à 
garder au-delà de l’âge de 
retraite (ou le font déjà)

Principaux atouts : savoir-
faire, expertise, 

transmission des 
compétences

Principaux inconvénients : 
coûts, maîtrise des 

nouvelles technologies

Situation 
actuelle

Nombreux employeurs 
peu ou pas informés 

sur les thématiques en 
question.

Nombreux à ne pas y 
avoir encore été 

confrontés

Peu de mesures prises

Conscience des 
principales craintes des 

seniors (notamment 
finances, santé et 

emploi du temps à la 
retraite)

Certain intérêt 
d’accompagnement 

pour le traitement de 
ces thématiques

Mesures et 
intérêt

Intérêt marqué pour bon 
nombre de mesures

Conscience de la nécessité 
de reconsidérer la position 

des seniors

Planification de fin de carrière 

Conditions physiques de travail 
adaptées

Cahiers de charges adaptés

Programmes de mentorat

Transmission des savoirs

Planification financière de la 
retraite

Maintien de la santé, de la 
forme et de l’indépendance 

Importance de la gestion 

de la santé en entreprise
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